



过渡期截至2027年4月30日 “老年代步车”将“退场”

为维护道路交通秩序,预防和减少道路交通事故,市政府近日发布了“关于加强违规低速电动车管理的通告”,对既有违规低速电动车上道路行驶设置过渡期,过渡期截至2027年4月30日。过渡期后(自2027年5月1日起),违规低速电动车严禁上道路行驶。上道路行驶的,按照国家和本市机动车管理相关规定处理。

本通告所称违规低速电动车是指未经国家机动车产品主管部门许可生产,未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》,用于载客或载货的三轮、四轮电动车(包括老年代步车等)。

禁止生产、销售违规低速电动车。在本市生产、销售违规低速电动车的,由市场监管部门、工业和信息化部门按照国家和本市相关规定处理。禁止利用违规低速电动车从事客运、货运经营。

对本市既有违规低速电动车上道路行驶设置过渡期,过渡期截至2027年4月30日。过渡期内上道路行驶的,应当遵守道路交通安全规定。违反道路交通安全规定的,按照国家和本市机动车管理相关规定处理。过渡期后(自2027年5月1日起),违规低速电动车严禁上道路行驶。上道路行驶的,按照国家和本市机动车管理相关规定处理。

快递、园林绿化、环卫等行业主管部门应当对本行业违规低速电动车加强日常管理,过渡期内的行驶、运营应当符合相关规定,过渡期后全部更换为符合行业主管部门要求的车辆。

本通告所称违规低速电动车不包括符合国家标准残疾人机动轮椅车以及《特种设备目录》中的场(厂)内专用机动车辆。

2019年,市民李大爷花2万多元买下了一辆“老年代步车”。因为儿子和儿媳妇上班忙,每周一到周五,李大爷的孙子早上8点前到校,下午4点30分放学,他都要开着“老年代步车”去接孩子。如今孙子已经上5年级了,李大爷的“老年代步车”也修过好几次,但是这辆车可是帮了他的大忙。在李大爷看来,他的这辆“老年代步车”能遮风挡雨,冬天开着还暖和,不管是接送孩子,还是买菜、上公园都很方便。有一个小空隙就能停车,速度也不快,时速最高只能开到40-50公里。

据了解,正是由于契合了老年人的出行需求和场景,这些低速电动车一度在我国的城市和乡间蓬勃生长。2018年底,工信部发布的《关于加强低速电动车管理的通告》,成为“老年代步车”命运的转折点。通知中明确将老年代步车纳入被监管的低速电动车范畴,除了要求各地清理整顿已有产能外,还严禁新增低速电动车产



能。之所以被定义为违规,是因为路上畅行的大批电动三、四轮车未经许可生产,即未被列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》(工信部产品名录),车辆性能不符合安全技术标准,既不能注册登记申领号牌,也不能投保机动车交通事故责任强制险。同时,驾驶人无需考驾照,因此游离在交警的监管和处罚之外。此外,低速电动车的充电问题也一度引发关注,个别住户甚至从5楼的家引下线来“飞线”充电,带来了严重的消防安全隐患。

从今年开始,北京的违规电动三、四轮车不得上路行驶,不得在公共场所停放,违者将被依法查处。北京各区出台了面向个人电动三、四轮车回收处置的奖励方案,通过官方渠道回收,违规三、四轮的驾

驶者分别能领到最高1000元和1500元的奖励补贴。然而老年人在将车辆上交后,自身的出行也遇到了难题。

此前,中国汽车流通协会乘用车分会秘书长崔东树在接受媒体采访时表示,未来的电动车发展应当考虑较低续航里程的使用需求,通过发展微型新能源车来填补“老头乐”的市场需求。在驾照管理这一环不应该“一刀切”,可以尝试推出适合微型电动车的驾照,让老年人也接受交通驾驶的培训,提高其安全意识。

在李大爷看来,目前马路上那些年轻的外卖骑手无视红绿灯和逆行飞驰而过,危险系数更高。同时,他也盼着政府能尽快出台更多惠及老年人出行的政策。

新报记者 李文博 文/摄

国内首部文献戏剧电影 《抗战中的文艺》 今日上映



由田沁鑫执导,秧禾之文工作社担纲编剧的国内首部文献戏剧电影《抗战中的文艺》日前开启点映,并将于今日上映。该片由段奕宏、田雨、李光洁、关晓彤、孙红雷、陈建斌、廖凡、辛柏青、王挺、赵阳、佟大为、万茜、宋佳、朱颜曼滋、吴谨言、罗一舟、顾珂嘉等主演。

电影《抗战中的文艺》首次在大银幕上展现、抒写、梳理文艺界从1931年到1945年14年的抗战文艺史,并以此端口,集中刻画了鲁迅、郭沫若、茅盾、巴金、老舍、金山、秦怡、张瑞芳、白杨、舒绣文、夏衍、田汉、聂耳、冼星海、贺敬之、丁玲、萧红等文艺名家。这些文艺大家在最炙热的年华,在烽火硝烟中,以文字、音乐、戏剧、影像、绘画等文艺为武器,创作了一批又一批激励民众的文艺作品。

新报记者 王轶斐 图片由片方提供

本市一季度拥堵下降 大模型精细治“堵”

近日,高德地图联合国家信息中心大数据发展部等机构共同发布《2024年一季度中国主要城市交通分析报告》。报告显示,在交通健康指数排名中,南通蝉联交通健康指数榜首。

路网高峰行程延时指数同比去年同期,全国50个主要城市中有38座城市路网高峰行程延时指数下降,占比达76%;12座城市路网高峰行程延时指数上升占比24%。拥堵下降城市中长期长春降幅最大,其次是北京、大连、天津等。

据悉,高德地图将交通行业大模型首次应用于城市交通精细化治理拥堵等场景,支持多模态指令(文字、语音、图像等)输入,超百种解决方案秒级生成。升级后的高德地图“评诊治”系统可满足日常交通管理需求和应用场景,并匹配搜索查询功能、系统学习和帮助服务。

新报记者 张珊珊

AI月活超170万家 钉钉上线AI助理市场

18日,钉钉上线AI助理市场,首批将推出超过200个AI助理,覆盖企业服务、行业应用、效率工具、财税法务、教育学习、生活娱乐等类目,用友、携程商旅、墨见 Molook 等各领域 SaaS 企业已上架 AI 助理,加入钉钉 AI 生态。截至3月底,钉钉 AI 已超过220万家企业使用,月活跃企业超过170万家。此外,通义千问、通义法睿两款大模型应用,已上架钉钉 AI 助理市场。通义千问 AI 助理可通过文字或语音交互,让大模型提供文生文、文生图、图像理解等多模态服务。

新报记者 张珊珊

地铁周末实施演唱会保障方案

4月19日(周五)20:00、4月21日(周日)19:30,天津体育馆将举办李宗盛演唱会,天津轨道交通集团制定多项措施,全力为广大歌迷出行做好保障服务。

演唱会期间(4月19日、4月21日),地铁5、6号线实施演唱会保障方案,每日计划安排4列备用列车,在演唱会集中散场阶段上线调整运

能,加密行车间隔。水上公园东路站、肿瘤医院站等重点车站对运营组织优化,通过扩容信号、增设移动式引导标识、临时售票亭、动态调整设备方向等方式确保乘客快速过闸,有序乘车。同时提升与公安、交警、属地街道等单位的协作能力,周边车站将增设110名保障人员进行现场盯控值守,共同守护乘客出行

安全。温馨提示:请广大歌迷朋友重点关注水上公园东路站、肿瘤医院站及其他换乘站点的末班车时间,在肿瘤医院站乘坐5号线的乘客请留意在直沽站乘坐9号线前往天津站、塘沽方向的末班车换乘时间,合理安排出行计划。

新报记者 李文博

